
Stadtrat Hansestadt Gardelegen                                             27.06.2017 

      Ku 
 

 ... 

Niederschrift 24. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 15.05.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus, Rathaussaal, 39638 Hansestadt 

Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Zepig  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Andreas Brendtner  
Herr Thorsten Bombach  
Herr Sieghard Dutz  
Herr Andreas Finger  
Herr Jörg Gebur  
Herr Thomas Genz  
Frau Gudrun Gerecke  
Frau Margot Göbel  
Herr Reinhard Hapke  
Frau Sandra Hietel ab TOP 4/ 19.03 Uhr 
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Andreas Höppner  
Herr Dirk Kuke  
Frau Regina Lessing  
Herr Ralf Linow  
Herr Matthias Lübke  
Herr Nico Macht  
Herr Jörg Marten  
Frau Petra Müller  
Herr Frank Roßband  
Herr Ulrich Scheffler  
Herr Oliver Stegert  
Herr Norbert Tendler  
Herr Walter Thürer  
Frau Hannelore von Baehr  
Herr Gustav Wienecke  
Frau Viola Winkelmann  
Herr Rudi Wolski  
Ortsbürgermeister:  
Herr Harald Rolletschek  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  
Herr Behrends, FBL Baudienstleistungen   
Frau Dietrich-Beckers, FDL Zentrale Dienste und 
Finanzen 

 

Frau Matthies, stellv. FBL Sicherheit und Ordnung  
Presse:  
Frau Biermann, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 19.30 Uhr 
Frau Hartmann, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 19.30 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19.30 Uhr 
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Abwesend: 
Herr Peter Kapahnke entschuldigt 
Herr Klaus Fehse entschuldigt 
Herr Christian Glatz entschuldigt 
Herr Otto Grothe entschuldigt 
Herr Steffen Rötz entschuldigt 
Herr Peter Wiechmann entschuldigt 
Herr Rüdiger Wolf entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 23. Sitzung des Stadtrates am 10.04.2017 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt in das Ehrenbeamtenverhält-

nis auf Zeit 
Vorlage: 268/24/17 

7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt in das Eh-
renbeamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 269/24/17 

8 Entwurf - Vorhabenbezogener Bebauungsplan für altengerechtes Wohnen in Gardele-
gen, Vor dem Salzwedeler Tor 
Vorlage: 270/24/17 

9 Überplanmäßige Aufwendung für die Maßnahme "Erneuerung der Dachkonstruktion 
KITA Krümelkiste" in Höhe von 100.000 €. 
Vorlage: 271/24/17 

10 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest. Als fehlende Mitglieder des Stadtrates stellt er die ent-
schuldigten Stadträte Kapahnke, Fehse, Glatz, Grothe Rötz, Wiechmann und Wolf fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 28 Stadträten und der Bürgermeisterin 
gegeben.  
 
Stadträtin Hietel erscheint zum Tagesordnungspunkt 4. Damit sind 29 Stadträte und die 
Bürgermeisterin anwesend.  
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung liegen nicht vor.  
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Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  29 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 23. Sitzung des Stadtrates am 10.04.2017 

  
Schriftliche Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift liegen nicht vor.  
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen 
Teil der Niederschrift über die 23. Sitzung des Stadtrates am 10.04.2017.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  26 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 3 
 

 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
  

Die Bürgermeisterin, Frau Zepig, informiert über Folgendes: 
 
- Für die Sitzungen des Stadtrates ist es nun möglich, auf ein Rathaus-WLAN zuzugreifen. 
Dieses wird nur zu den Sitzungen eingeschaltet sein. Das Passwort lautet "Stadtrat". 
 
- Über die im Drömling fehlenden Rettungspunkte, hier speziell Werder, Krügerhorst wurde 
Einigung erzielt. Diese werden nun in die Datenbank eingepflegt und dann ausgeschildert.     
 
- Der   Gedenkstättenleiter, Herr Andreas Froese-Karow, bedankt sich bei allen Teilneh-
menden und Mitwirkenden der Gedenkveranstaltung zum 72. Jahrestag des Massakers am 
13.04.2017. Es waren rund 300 Teilnehmer vor Ort. 
 
- Der Stiftungsrat der Stiftung Gedenkstätten Sachsen-Anhalt hat in seiner Sitzung am 
06.04.2017 die bisherigen Vertreter der Hansestadt Gardelegen, Frau Mandy Zepig und 
Herrn Klaus-Peter Schuckies, für den Beirat für die Gedenk- und Erinnerungsarbeit für die 
Zeit der nationalsozialistischen Diktatur (1933-1945) wieder gewählt.  
 
- Der Zweckverband Breitband Altmark hat eine neue Strategie erarbeitet. Aus 8 Clustern 
werden nun 3 Projektgebiete. Vor allem die dezentral gelegenen und unterversorgten Orte 
der Altmark sollen mit einem flächendeckenden und zukunftsfähigen Glaserfasernetz er-
schlossen werden. Die Umsetzung ist bis Ende 2019 geplant.  
 

 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Der Stadtratsvorsitzende erklärt, dass die Einwohner nach Angabe ihres Namens und der 
Anschrift die Möglichkeit haben, eine Frage und zwei Zusatzfragen zu stellen, die sich auf 
den Gegenstand der ersten Frage beziehen. Zugelassen werden nur Fragen von allgemei-
nem Interesse, die in die Zuständigkeit der Stadt fallen. Angelegenheiten der Tagesordnung 
können nicht Gegenstand der Einwohnerfragestunde sein. 
 
Es meldet sich kein Einwohner zu Wort.  
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 TOP 6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt in das Ehrenbeamtenverhältnis 
auf Zeit 
Vorlage: 268/24/17 

  
Beratungsergebnis: 
- Hauptausschuss - Zustimmung (7 Ja)  
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt die Berufung des Ortswehrleiters der 
Ortsfeuerwehr Hemstedt, Herrn Karsten Müller, in das Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit. 
 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  30 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Bürgermeisterin, Frau Zepig, bittet Herrn Karsten Müller zur Vereidigung nach vorn und 
ernennt ihn im Namen der Hansestadt Gardelegen unter Berufung in das Beamtenverhältnis 
auf Zeit als Ehrenbeamter mit Wirkung vom 15.05.2017 für die Dauer von 6 Jahren zum 
Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Hemstedt. 
 
Herr Karsten Müller leistet den Diensteid unter Erheben der rechten Hand: 
"Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grund-
gesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt 
zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen." 
 
Die Verpflichtung sieht die Belehrung über die Pflichten des Beamten und über die Folgen 
der Nichterfüllung dieser Pflichten vor.  
 
Die Verpflichtung beinhaltet 
- das Merkblatt für die Ernennung zum Beamten 
- den Auszug aus dem § 51 Beamtengesetz Sachsen-Anhalt zur Schweigepflicht 
- die Erläuterungen zur Verfassungstreue sowie 
- Auszüge aus dem Beamtenstatusgesetz. 
 
Die genannten Auszüge liegen Herrn Müller vor. 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, und Bürgermeisterin, Frau Zepig, gratulieren 
und überreichen Ernennungsurkunde und Blumenstrauß.  
 

 TOP 7 Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt in das Ehren-
beamtenverhältnis auf Zeit 
Vorlage: 269/24/17 

  
Beratungsergebnis: 
- Hauptausschuss - Zustimmung (7 Ja)  
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Berufung des stellvertre-
tenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Hemstedt, Herrn Andreas Kohler, in das Ehren-
beamtenverhältnis auf Zeit. 
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Das Ehrenbeamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  30 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Bürgermeisterin, Frau Zepig, bittet Herrn Andreas Kohler zur Vereidigung nach vorn und 
ernennt ihn im Namen der Hansestadt Gardelegen unter Berufung in das Beamtenverhältnis 
auf Zeit als Ehrenbeamter mit Wirkung vom 15.05.2017 für die Dauer von 6 Jahren zum 
stellvertretenden Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Hemstedt. 
 
Herr Andreas Kohler leistet den Diensteid unter Erheben der rechten Hand: 
"Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grund-
gesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt 
zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen." 
 
Die Verpflichtung sieht die Belehrung über die Pflichten des Beamten und über die Folgen 
der Nichterfüllung dieser Pflichten vor.  
 
Die Verpflichtung beinhaltet 
- das Merkblatt für die Ernennung zum Beamten 
- den Auszug aus dem § 51 Beamtengesetz Sachsen-Anhalt zur Schweigepflicht 
- die Erläuterungen zur Verfassungstreue sowie 
- Auszüge aus dem Beamtenstatusgesetz. 
 
Die genannten Auszüge liegen Herrn Kohler vor. 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, und Bürgermeisterin, Frau Zepig, gratulieren 
und überreichen Ernennungsurkunde und Blumenstrauß.  
 

 TOP 8 Entwurf - Vorhabenbezogener Bebauungsplan für altengerechtes Wohnen in Gardelegen, 
Vor dem Salzwedeler Tor 
Vorlage: 270/24/17 

  
Stadtrat Bombach zeigt sein Mitwirkungsverbot gemäß § 33 KVG LSA an. 
 
Beratungsergebnisse: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss - Zustimmung (7 Ja)  
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig den Entwurf des vorhaben-
bezogenen Bebauungsplanes für altengerechtes Wohnen "Vor dem Salzwedeler Tor" in 
Gardelegen mit den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages.  

  
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  29 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
Mitwirkungsverbot: 1 
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 TOP 9 Überplanmäßige Aufwendung für die Maßnahme "Erneuerung der Dachkonstruktion KITA 
Krümelkiste" in Höhe von 100.000 €. 
Vorlage: 271/24/17 

  
Beratungsergebnisse: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (7 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (8 Ja; 1 Enthaltung) 
- Hauptausschuss - Zustimmung (5 Ja; 2 Enthaltungen) 
 
Es wird ein fehlerhafter Ablauf der Planung beanstandet.   
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit die überplanmä-
ßige Aufwendung in Höhe von 100.000 € für die Maßnahme "Erneuerung der Dachkonstruk-
tion KITA Krümelkiste" im Haushaltsjahr 2017 mit der damit verbundenen Teilrefinanzierung 
im Haushaltsjahr 2018 in Höhe von 34.000 €.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  29 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

- Stadtrat Macht erzählt über den Bericht des Gardelegener Gymnasiums im Sozial-, Ju-
gend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss, den er sehr erschreckend fand. Es fehlen Lehr-
kräfte. Auch die Grundschulen sind betroffen, so hat der Lehrermangel zur Folge, dass z.B. 
die Klassenstärke bei 28 Kindern liegt, in den 1. und 2. Klassen kein Englisch unterrichtet 
wird, keine AG's stattfinden und es gibt keinen Förderunterricht mehr. Insgesamt fehlen 27 
Stunden. Unterrichtet werden lediglich 2 x 5 Unterrichtsstunden und 3 x 4, dann beginnt 
bereits die Betreuung.  
 
Er stellt die Volksinitiative "Den Mangel beseitigen! - Unseren Kindern  Zukunft geben!" und 
ihre Ziele vor und bittet um Unterstützung der Stadtratskollegen in Form von Unterschrifts-
leistung. 
 
- Stadtrat Bombach stellt die Anfrage, ob die Hansestadt Gardelegen nach dem Starkregen 
in Wiepke Unterstützung gibt. 
 
Dies wird bejaht. 
 
- Stadtrat Bombach informiert, dass am 28. Mai die Eröffnung des Waldbades Zienau erfol-
gen soll. Allerdings wären im Vorfeld von der Stadt noch Aufgaben zu erledigen - einen 
Baum fällen, Pflasterarbeiten und Arbeiten am Sprungturm. 
 
Die Bürgermeisterin erklärt, dass eine Vereinbarung zwischen Stadt und Förderverein des 
Freibades besteht, aus der hervorgeht, wer für welche Arbeiten zuständig ist. Sie wird das 
erfragen.  
 

    

Sitzungsleiter:      Protokollführerin:    
 
Kai-Michael Neubüser     Nadine Kuhle    
Vorsitzender des Stadtrates  
der Hansestadt Gardelegen 

 
 


